# 郑州试行医疗服务价格动态调整

药品集中采购等特殊需要可启动专项价格调整 公立医疗机构不得强制收费、分解收费、重复收费

为保障群众获得高质量、有效率、能负担的医疗卫生 服务,市医保局、市卫健委、市财政局、市市场监管局近 日联合发布通知,郑州市将试行医疗服务价格动态调 整机制,通过医疗服务价格动态调整,支持医疗技术 进步,合理体现技术劳务价值,促进医疗机构主动规 范服务行为,控制人民群众医药费用负担。

正观新闻·郑州晚报记者 王红

#### 总量宏观控制调整突出重点、有升有降

按照《郑州市医疗服务价格动 态调整方案(试行)》规定,全市医 疗服务价格动态调整将根据经济 发展水平、医疗技术进步和各方承 受能力,对公立医疗机构医疗服务 价格调整总量实行宏观管理,在价 格调整总量范围内突出重点、有升 有降调整医疗服务价格,发挥价格 工具的杠杆作用,控制医药费用过

快增长,提升 价格管理的社 会效益。

医疗服务价 格调整时,应同步公 布实施价格调整和医保 支付的具体政策,及时维护 医疗服务价格项目目录,确保政 策落地实施。



医疗服务价格动态调整将积 极探索建立价格分类形成机制, 对医疗机构普遍开展、服务均质 化程度高的诊察、护理、床位、部 分中医服务等通用型项目,把价 格基准管住管好,充分考虑群众 承受能力;对技术难度大的复杂 型项目,尊重医疗机构和医生的 专业性意见建议,更好体现技术 劳务价值。

我市将优化医疗服务价格管 理权限配置,完善价格分级体系, 实现全市各级公立医疗机构医疗 服务价格统一管理。

#### 调整启动条件 须先评估四大类指标

医疗服务价格动态调整将综 合考虑社会经济发展、公立医疗机 构改革绩效、医保和患者承受能力 等因素,科学设定价格动态调整触 发条件,定期开展调价评估,灵敏 有度地把握调价窗口和节奏,稳定 调价预期。

方案规定,医疗服务价格动态 调整将综合设置启动条件,须对医

疗费用指标、医疗机构运行指标、 医保费用指标、经济社会发展指 标四大类指标进行评估后适时启 动。与之相对应的是,当出现医 疗费用增长率超标,检查化验费 用增长率超标,医保基金累计结 余不足,CPI年度控制目标不达标 等情况时将不得启动医疗服务价 格动态调整。

#### 优先调价范围成本价格严重偏离、历史价格偏低项目

方案明确,我市将优化选择调 价项目。以区域内样本医疗机构 医疗服务项目成本为定价基础,支 持技术劳务占比高、成本价格严重 偏离的医疗服务项目和历史价格 偏低、医疗供给不足的薄弱学科项 目优先调整;重点提高体现技术劳 务价值的医疗服务价格,降低设备 物耗占比高的检查检验和大型设 备治疗项目价格。

同时,我市将关注不同类型、 不同等级医疗机构的功能定位、服 务能力和运行特点,兼顾收入结构 特殊的专科医疗机构和基层医疗 卫生机构;充分考虑中医医疗服务 特点,积极支持中医传承创新发

展;平衡好调价节奏和项目选择,合 理听取医疗机构意见建议,防止出 现部分应调整的项目长期得不到 调整、部分项目过度调整的情况。

医疗服务价格动态调整将综 合考虑医疗机构等级和功能定位、 医师级别、市场需求、资源配置方 向等因素,合理确定不同等级医疗 机构的价格差距,原则上下一级医 疗机构不超过上一级医疗机构价 格。对服务均质化程度高、技术难 度小,以及设备物耗占比高的项 目,缩小不同等级医疗机构间的价 格差距;对技术难度大、风险程度 高的项目可适当拉开价格差距,促 进分级诊疗。



### 特殊需要可启动专项 价格调整

为落实药品和医用耗材集 中带量采购等重大改革、应对突 发重大公共卫生事件、疏导医疗 服务价格突出矛盾、缓解重点专 科医疗供给失衡等重点任务,或 连续2年调价评估超过约束标 准的,可根据实际需要适时启动 医疗服务价格专项调整。开展 专项调整时,根据公立医疗机构 收入、成本等因素科学测算、合 理确定价格调整总量和项目范 围,参照动态调整有关要求,制 订专项调价方案,做到总量保持 平衡,价格有升有降,重点有所 倾斜。

#### 价格规范管理

### 不得强制收费、分解收费、 重复收费

新政明确要求,公立医疗机 构提供医疗服务,不得强制服务 并收费,不得采取分解收费项 目、重复收费、扩大收费范围等 方式变相提高收费标准;应主 动适应改革,完善自我管理,提 升医疗服务质量、优化医疗服 务流程、改善就医体验;应改革 完善内部分配机制,实现良性平 稳运行。

## 周六上午9500多个岗位 招聘青年人才

本报讯(正观新闻·郑州晚报记 者 董艳竹 通讯员 宋雪梦)为做好 2023年高校毕业生就业工作,5月20 日上午,共青团郑州市委联合河南 123人才网将在郑州花园路万达坊广 场举办"郑州·留住青春留住你"高校 毕业生专场招聘会,届时将提供岗位 9500余个。

此次招聘对象主要为应往届高 校毕业生、转岗求职青年、待业青 年、技能型青年人才等急需就业群 体。招聘岗位涵盖大部分专业类 别,岗位集中在新媒体运营、管培 生、电子商务、技术、管理、行政、设 计、会计、计算机、工程师、人力资源 管理等。

为满足广大青年对职业规划的 需求,活动现场还将设立青年政策 咨询服务区、企业招聘区、企业展示 区、求职登记填写区、就业指导服务 区等区域,以便多元化服务求职 者。青年创业导师将为求职青年提 供岗位匹配和面对面推荐服务,为 创业青年进行政策咨询和项目申报 服务。

"全国助残日"爱心招聘

#### 50余家企业为残疾人 送上1000多个岗位

本报讯(正观新闻·郑州晚报记 者 鲁燕 通讯员 王锋利)在第33个 "全国助残日"来临之际,昨日上午, 市残联在市残疾人康复就业服务中 心举办残疾人就业专场招聘会暨税 费政策宣讲活动。活动组织工业企 业、食品行业、电子商务、餐饮服务、 文化艺术等领域50余家企业,为残 疾人提供1000多个就业岗位。

与往年相比,这些岗位不仅满 足了不同类别残疾人的就业需求, 工资福利待遇也有大幅度的提高。 活动现场还设置了政策咨询台,为 用人单位和残疾人发放税费优惠政 策宣传手册,帮助用人单位和残疾 人了解残疾人就业创业和相关税收 优惠政策。

当天前来咨询、求职的残疾人近 500人,初步达成就业意向约200人。

为充分体现数字化在促进残疾 人就业工作中的作用,展示我市残 疾人就业工作成果,此次招聘会还 开展了线上直播带岗、残疾人就业 成果展及税费优惠政策宣讲活动, 直播间观看点赞达12300余人次。 通过线上线下的活动,为用人单位 及残疾人求职者搭建便捷高效的就 业平台,实现双向需求精准服务。